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Amsterdam, januari 2013

Standaard inspraakvoorbeeld voor de procedure rond de implementatie richtlijn 2011/70/Euratom.
De Europese Raad van ministers heeft op 19 juli 2011 een richtlijn over opslag van kernafval vastgesteld, die kracht van wet heeft en is goedgekeurd door het Europese Parlement. De lidstaten, waaronder Nederland, moeten de wet- en regelgeving voor een nationaal programma voor de opslag van radioactief afval voor 23 augustus 2013 hebben aangepast. Een 'nationaal programma' moet in 2015 klaar zijn. De Nederlandse regering moet aangeven wat de plannen zijn voor de eindberging van radioactief afval. 
Als voorbereiding op zo'n nationaal programma worden een aantal wetten die daar mee samenhangen aangepast. Minister Kamp heeft in december het ontwerp-besluit naar de Kamer gestuurd. Na publicatie in de Staatscourant (3 januari) is een termijn van 4 weken in werking getreden 'waarin eenieder' zienswijzes in kan dienen. Insturen van een zienswijze tegen deze Algemene Maatregel van Bestuur is dus mogelijk tot 1 februari 2013
Dit is de link naar de publicatie in de Staatscourant:

https://zoek.officielebekendmakingen.nl/stcrt-2013-110.html

Dit document is een word-file (en geen pdf), zodat het eenvoudiger is de inspraakreactie te personificeren: voeg argumenten toe of haal er argumenten uit, of formuleer de genoemde argumenten anders. De met geel geaccentueerde frases moet u zelf vervangen of invullen.

Verwijder vervolgens deze pagina en print de inspraakreactie (de 'zienswijze') uit en stuur ze, voorzien van naam en adres, op.

Succes,

vriendelijke groet,

Op de hoogte blijven van kernenergie in Nederland?

Abonneer je op de gratis mailinglijst via een mailtje naar info@laka.org of doe het zelf via

http://lists.laka.org/mailman/listinfo/kernenergienieuws
Achtergrond informatie

In het jaar 2000 heeft Laka in samenwerking met Herman Damveld een rapport geschreven over kernafval en kernethiek, waarin onder meer voorwaarden voor een discussie over de opslag van radioactief afval worden uitgewerkt. Link naar uitgebreide Nederlandse versie: http://www.laka.org/docu/boeken/pdf/1-01-2-12-14.pdf. 

Voor meer informatie over de plannen voor en discussies over opslag van radioactief afval in Nederland, lees dan bijvoorbeeld: Herman Damveld, Kernafval in Beweging - de discussie over ondergrondse opslag van radioactief afval 1976 – 2010. Link: http://www.laka.org/docu/boeken/pdf/1-01-4-30-50.pdf
Als u meer wilt lezen over waar het zoeken naar een eindberging voor radioactief afval volgens antikernenergie-groepen in Duitsland aan moet voldoen: Greeenpeace Duitsland heeft voor de discussie in Duitsland een aantal voorwarden beschreven: "Voraussetzungen für eine verantwortungsvolle und gesellschaftlich akzeptierte Endlagersuche in Deutschland" (www.laka.org/nieuws/2013/01-GPDuitsland.pdf)
.Ausgestrahlt, een andere antikernenergie-organisatie heeft ook een aantal voorwaarden beschreven: Sieben-Stufen-Plan zum Umgang mit dem Atommüll-Desaster. (www.ausgestrahlt.de/hintergrundinfos/politische-analyse/artikel/345c741547/sieben-stufen-plan-zum-umgang-mit-de.html)

Aan: Ministerie van Economische Zaken
mr. E.P. Nas
Directeur Wetgeving en Juridische Zaken

O.v.v. Zienswijze Implementatie richtlijn 2011/70/Euratom
Postbus 20401

2500 EK Den Haag

Betreft: Zienswijze Implementatie richtlijn 2011/70/Euratom
Datum/Plaats
Geachte heer/mevrouw,

In deze brief vindt u mijn zienswijze met betrekking tot concept-besluit tot wijziging van het Besluit in-, uit- en doorvoer radioactieve afvalstoffen en bestraalde splijtstoffen, het Besluit kerninstallaties, splijtstoffen en ertsen en het Besluit stralingsbescherming in verband met de implementatie van richtlijn 2011/70/Euratom. Dit besluit is gepubliceerd in de Staatscourant van 3 januari 2013 met een termijn van 4 weken voor het indienen van een zienswijze.

Hieronder mijn/onze zienswijze in een puntsgewijze opsomming.

Voorwaarden voor een discussie kan beginnen.

Voorwaarde die opgenomen moeten worden in een wettelijk kader voordat een discussie over een 'nationaal programma' voor de opslag en eindberging van radioactief afval begint

- Er moet wetgeving geformuleerd worden die het onmogelijk maakt radioactief afval te exporteren voor opslag en eindberging buiten de Nederlandse grenzen.

- Omdat er -o.a. door de extreem lange periode waarin radioactief afval geïsoleerd van mens en milieu moet worden opgeslagen- geen goede eindberging van radioactief afval mogelijk is, gaat het om het kiezen van de minst slechte 'oplossing'. Een logische voorwaarde is dan dat de productie van dat radioactief afval is gestopt voordat die procedure ingezet kan worden. Dit is niet alleen uit principiële maar ook uit praktische redenen (bijv. voor hoeveel radioactief afval, en met welke samenstelling, zoeken we een oplossing?). Dit moet wettelijk vastgelegd worden.

Mocht in de toekomst beslissingen genomen worden die invloed hebben op de productie van radioactief afval (bijv. nieuw kernenergie-vermogen, dan wel onderzoeksreactoren, of levensduurverlenging van bestaande, zoals de bedrijfsduurverlenging van KCB tot 2033) moet wettelijk vastgelegd zijn dat de discussie en eventuele oplossingen daaruit geformuleerd, gaan over 'bestaand' afval. Dat wil zeggen: precies geformuleerde hoeveelheden en samenstelling gebaseerd op de bestaande hoeveelheden ten tijde van het begin van de discussie.

Een mogelijkheid is dat de overheid bepaalt dat een besluit tot nieuwe kerncentrales (of levensduurverlenging) slechts na een bindend referendum (waar ook voorwaarden –zoals 'level playing field' voor de verschillende groepen- voor geformuleerd moeten worden) genomen zou kunnen worden.
Voorwaarden waaraan de discussie zelf moet voldoen

Stichting Laka heeft in 2000 / Ik heb / We hebben een aantal 'randvoorwaarden' geformuleerd waaraan voldaan moet worden voor een discussie over de eindberging van radioactief afval zinvol is. Die kunnen als leidraad dienen voor een dergelijke discussie.

- Ethische en maatschappelijke aspecten moeten een volwaardige rol krijgen in de discussie.

- Niemand moet van de discussie uitgesloten worden.

- De verschillende partijen moeten fondsen krijgen om hun standpunten te onderbouwen.

- Er moet een onafhankelijke instantie komen die de discussie organiseert.

- De discussie moet op nul beginnen. Er zijn geen voldongen feiten (behalve dat opslag en eindberging in Nederland dient te gebeuren), zoals de soort ondergrond of zelfs of eindberging ondergronds dan wel bovengronds plaats moet vinden

Ik vertrouw er op dat u mijn opmerkingen zult betrekken bij de verdere procedure en mij op de hoogte houdt van verdere stappen,

Hoogachtend,

Naam
Handtekening 

Adres
